

признавали эмбрион полноценным объектом гражданских прав, это привело бы к неправомерной практике купли-продажи, дарения эмбрионов и т.д., что в первую очередь незаконно, а во вторую противоречит установленным нормам морали.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Авакян А.М., Морозова А.А. Эмбрион: субъект или объект гражданских правоотношений // Общество: политика, экономика, право. — 2017. — № 5. — С. 1-3.
2. Ивлева М.А. Биоматериалы как объекты гражданского права // Этические и правовые аспекты клинической медицины. — 2022. — № 3-4. — С. 65-69.
3. Лапаева В.В. Статус человеческого эмбриона in vitro как этико-правовая проблема: религиозные истоки разногласий в подходах // Право. Журнал Высшей школы экономики. — 2023. — Т. 16. — № 2. — С. 4-24.
4. Романовский Г.Б. Анонимность доноров половых клеток и современное семейное право // Семейное и жилищное право. — 2010. — № 5. — С. 3-8.
5. Свитнев К.Н. Правовые и этические аспекты посмертной репродукции. Правовые вопросы в здравоохранении. — 2011. — № 6. — С. 30 — 43.

Колитова София Михайловна¹

*Студент 2 курса факультета современного права
Университета мировых цивилизаций им. В.В. Жириновского
sofiakolitova@gmail.com*

ПРАВОВАЯ ТАНАТОЛОГИЯ КАК ЧАСТЬ СОВРЕМЕННОЙ БИОЮРИСПРУДЕНЦИИ

Аннотация. В статье рассматриваются роль и место правовой танатологии в структуре современной биоюриспруденции. Определяются виды и сущность предсмертных и посмертных прав человека. Автор статьи рассматривает эктаназию и трансплантацию органов через призму способов реализации человеком своих танатологических прав, которые являются предметной областью правовой танатологии. Особое внимание автор обращает на дискуссионность вопроса о существовании и, соответственно, о необходимом осуществлении, в том числе и юридическом, права человека на смерть. Подчеркивается то, что изучение, рассматриваемых способов реализации человеком танатологических прав, осложняя

¹ Научный руководитель: Варакина Лилия Александровна, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Университета мировых цивилизаций им. В.В. Жириновского.

ется многоаспектностью вопросов, возникающих при изучении их сущности: био-медицинским, этическим, правовым, религиозным вопросами. Акцентируется внимание на правовых основах и законодательном закреплении рассматриваемых аспектов танатологии как части биоюриспруденции.

Ключевые слова: биоюриспруденция, танатология, танатологические права человека, эвтаназия, трансплантация органов.

Kolitova Sofia Mikhailovna

2nd year student, Faculty of Modern Law

V.V. Zhirinovskiy University of World Civilizations

LEGAL THANATOLOGY AS A PART OF MODERN BIOJURIPRUDENCE

Abstract. The article discusses the role and place of the law of thanatology in modern biojurisprudence. The types and essence of pre-mortem and post-mortem human rights are determined. The author of the article examines euthanasia and organ transplantation through the prism of a person's realization of his thanatological rights, which are the subject area of the law of thanatology. The author draws special attention to the debatable nature of questions about the existence and, therefore, the need to ensure, including legal, human rights to death. It is emphasized that the study of the considered ways of realizing thanatological rights by a person is complicated by the multidimensionality of issues that arise when studying their essence: biomedical, ethical, legal, religious issues. Attention is focused on the legal foundations and legislative support of the considered aspects of thanatology as part of biojurisprudence.

Key words: biojurisprudence, thanatology, thanatological human rights, euthanasia, organ transplantation.

Термин «биоюриспруденция», тесно связано с греческим словом «*bios*» — жизнь и латинским «*juria prudentialis*» — знание о праве. Биоюриспруденция определяет жизнь как наивысшую био-социальную ценность, исходя из этого можно сделать вывод, что целью столь необычного ответвления юридической науки, где тесно переплетены классическая юриспруденция и медицина, является защита жизни, предсмертного состояния и смерти человека в связи с интенсивным развитием биологической науки и медицины посредством правовых норм. Структура биоюриспруденции включает в себя три основные части, составляющие ее предметную область:

- правовая соматология;
- правовая перинатология;
- правовая танатология.

Видится, что наибольшим вопросом с точки зрения сложности его разрешения является правовая танатологии, которая исследует правовые аспекты конечного этапа жизни человека. В начале 20-го века, выдающийся биолог, Илья Ильич Мечников стал одним из первых призывать к изучению явления смерти. Обосновывал свое рвение изучить данный вопрос Мечников тем, что нельзя считать жизненные науки (генетика, эмбриология и др.), без изучения явления смерти, всеохватывающими. Надо отметить, что он был абсолютно и безоговорочно убежден, что исследование проблем смерти, изучение всесторонне данного вопроса необходимо для блага всего человечества, так как нет на земле человека бессмертного.

Основу правовой танатологии составляют танатологические права, которые подразделяются на два вида: права умирающего человека, например, право на не проведение действий по реанимации лица, находящегося при смерти и права уже умершего лица — право на альтернативное погребение (кремация), право распоряжения своими органами и тканями после наступления смерти, конечно, есть и другие права, которые относятся к «посмертным», и они довольно многочисленны, поэтому их исчерпывающий перечень составить на сегодняшний день возможным пока не представляется. Сущность «предсмертных» и «посмертных» прав человека заключается в должном обеспечении достойной смерти человека и выполнении прижизненной воли умершего лица.

Способы реализации права человека на смерть занимают отдельное и важное место в контексте правовой танатологии, однако, чтобы говорить о них, нужно ответить на философско-правовой вопрос «Существует ли право на смерть?». Многие ученые-правоведы дискутируют по поводу существования права на смерть, а вместе с этим, соответственно, вытекает спор о необходимости обеспечивать с точки зрения закона такое «призрачное право». Несмотря на то, что, в настоящее время, в доктрине права нет такой категории прав человека, как право на смерть. Но здесь стоит отметить, что в некоторых развитых государствах существуют законы в данной области. Так, например, в Австралии это Закон «О правах неизлечимо больных», где применим термин — эвтаназия (в некотором роде «заменитель понятия права на смерть») и ее следует

относить к правам умирающего человека. Примечательно то, что эвтаназию можно отнести как к танатологическим правам, так и к соматическим, потому что соматические права — это способность человека свободно и ответственно принимать юридически значимые решения в отношении своего организма и тела.

В настоящее время, правоведы, ученые в сфере медицины, философы уделяют значительное внимание вопросу эвтаназии, одному из проблемных вопросов в сфере биоэтики¹. Являясь вопросом очень неоднозначным (так как лежит он в плоскости не только правовой, но морально-ценностной), все ученые умы, политики, общественные деятели, простые граждане всего мира имеют свою точку зрения, однако так или иначе это сводится к двум совершенно противоположным подходам — одна часть населения выступает «за», другая — «против».

Вопросы такого способа реализации прав умирающего человека имеют дискуссионный и неоднозначный характер, не только в правовом поле Российской Федерации, где эвтаназия запрещена законодательно ст. 45 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»² и при ее применении данные действия будут квалифицироваться как убийство в соответствии с ч. 1 ст. 105 УК РФ³, но и в международном праве в целом. Эвтаназия, и все сопутствующие ей меры по прекращению поддерживающей жизнь терапии или по непроведению мер по спасению жизни (пассивная эвтаназия)⁴, легализована в немногих странах, среди них Нидер-

¹ Ушаков Е.В. Биоэтика: учебник и практикум для вузов / Е. В. Ушаков. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. 294 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16998-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <https://urait.ru/bcode/536431> (дата обращения: 28.03.2024).

² Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.01.2024) // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

³ «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 14.02.2024) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

⁴ Биоэтика: учебник и практикум для вузов / Е. С. Протанская [и др.]; под ред. Е. С. Протанской. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 278 с. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <https://urait.ru/bcode/538498> (дата обращения: 27.03.2024).

ланды, Северная территория Австралии, штат Калифорния в США, где Джерри Брауном тоже подписан Закон «О праве на смерть». Стоит отметить, что есть страны, где нет нормативного закрепления возможности проведения процедуры эвтаназии, однако, и правовые санкции за ее применение не следуют (Германия, Франция и др.)¹. Так, например, в Канаде, Нидерландах применяется процедура «эвтаназия «по бедности»», которая означает законную возможность родителей применить процедуру умерщвления ребенка из-за нестабильной экономической ситуации в семье. Важность изучения эвтаназии, в сфере правовой танатологии объясняется ее многоаспектностью (биомедицинской, правовой, религиозной, этической)².

В настоящее время отчетливо видны активные шаги ряда стран по включению себя в мировое сообщество, которые полностью не исключают законодательного закрепления у себя эвтаназии. Ярые противники практики применения эвтаназии утверждают, что, поскольку рождение и смерть человека являются естественными процессами, предоставление кому-либо полномочий убивать другого человека не является ни юридически, ни морально оправданным³.

Теперь хочется рассмотреть такое явление, как — трансплантация. Анализ международной статистики трансплантации органов показывает, что 70-80% всех случаев были посмертными. Именно эти статистические данные и позволяют отнести к категории танатологических прав — возможность посмертной трансплантации органов и тканей. Ключевую роль при определении возможности изъятия органов умершего лица является его прижизненную волю по этому поводу. Также, не менее важное значение в понимании танатологических прав в сфере, именно посмертного, донорства

¹ Лиссабонская декларация о правах пациента. Принята 34-ой Всемирной Медицинской Ассамблеей, Лиссабон, Португалия сентябрь-октябрь 1981.

² Алиев Т.Т. Эвтаназия в России: право человека на ее осуществление // Современное право. 2008. № 4. С. 46-52.

³ Симонова М.А. Эвтаназия, или Право на смерть: проблемы регламентации и реализации / М.А. Симонова, Е.Н. Суругина. Текст: непосредственный // Актуальные проблемы права: материалы VI Междунар. науч. конф. (г. Москва, декабрь 2017 г.). Москва: Буки-Веди, 2017. С. 7-9. URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/282/13360/> (дата обращения: 23.03.2024).

играет задача правильного юридического толкования процедуры изъятия органов и тканей после смерти человека. В Законе Российской Федерации от 22 декабря 1992 г. № 4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека» закреплена презумпция согласия на посмертное изъятие трансплантатов, которая подразумевает то, что пересадка органов от трупа не допускается только в том случае, если в медицинское учреждение была передана вся необходимая информация, в установленном законом порядке, о несогласии посмертной трансплантации лица¹. Однако презумпция согласия на посмертную трансплантацию имеет ряд недостатков и способствует различным проявлениям злоупотребления правом, например «рынку крови» (незаконная торговля органами)².

Таким образом, правовая танатология, входящая в состав современной биоюриспруденции, занимается изучением юридических нюансов, возникающих в предсмертном состоянии человека и после его биологической смерти. Рассмотренные аспекты этого направления биоюриспруденции, упомянутые выше, не являются исчерпывающими. При дальнейших исследованиях жизни и смерти человека предметная область правовой танатологии будет непременно стремительно развиваться и расширяться, а значит, что в будущем возможно появление новых юридическим норм, в частности в Российской Федерации, которые будут регулировать, например, вопросы эвтаназии и другие аспекты, связанные с танатологией. Но законодателям стоит очень ответственно, именно — ответственно, подходить к правовому регулированию данных вопросов, так как даже незначительные огрехи, не до конца проработанные нормы, не просто «могут» привести, а именно приведут к росту преступности, при чем преступности в области наиболее

¹ Закон РФ от 22.12.1992 № 4180-1 (ред. от 01.05.2022) «О трансплантации органов и (или) тканей человека» // Ведомости СНД и ВС РФ. 14.01.1993. № 2. Ст. 62.

² Ушаков Е.В. Биоэтика: учебник и практикум для вузов / Е. В. Ушаков. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 294 с. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <https://urait.ru/bcode/536431> (дата обращения: 28.03.2024).

тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан конкретного государства и человечества в целом.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алиев Т.Т. Эвтаназия в России: право человека на ее осуществление // Современное право. — 2008. — № 4. — С. 46-52.
2. Биоэтика: учебник и практикум для вузов / Е. С. Протанская [и др.]; под ред. Е. С. Протанской. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 278 с. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/538498> (дата обращения: 27.03.2024).
3. Пиголкин Ю.И., Попов В.Л., Дубровин И.А. Судебная медицина: учебник. — М., 2011.
4. Симонова М.А. Эвтаназия, или Право на смерть: проблемы регламентации и реализации / М.А. Симонова, Е.Н. Сурогица // Актуальные проблемы права: материалы VI Междунар. науч. конф. (г. Москва, декабрь 2017 г.). — М.: Буки-Веди, 2017. — С. 7-9.
5. Ушаков, Е. В. Биоэтика: учебник и практикум для вузов / Е. В. Ушаков. — М.: Издательство Юрайт, 2024. — 294 с. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/536431> (дата обращения: 28.03.2024).

Колногорова Екатерина Андреевна¹

*Студент 4 курса Института государства и права
Тюменского государственного университета
stud0000240287@utmn.ru*

УГОЛОВНО-ПРАВОВОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕГАТИВНОМУ ВЛИЯНИЮ НА ТЕЛО ЧЕЛОВЕКА ХИМИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ВЕЩЕСТВ

Аннотация. В уголовном законодательстве закреплён ряд статей, которые устанавливают ответственность за употребление и распространение различных опасных химических веществ и средств, прежде всего наркотических средств и психотропных веществ. В статье рассматривается, как химические вещества и средства влияют на организм человека, что они из себя представляют, какие последствия могут быть, а также раскрывается тема уголовно-правового противодействия потреблению этих химических веществ и средств. Затрагивается такое понятие как «толерантность к наркотическим веществам». Также в статье

¹ Научный руководитель: Иванова Лилия Викторовна, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.